

# 我的海外教學心得

葉莉／德國北萊茵福爾摩莎中文學校教師

## 深思海外中文教育

年輕在美國求學時，我認識了不少當地的華僑；無論老僑或新僑都歷經無數中西文化的衝擊與妥協，才得以在異國安身立業，在異地的土壤紮下結實的根。他們人在異國，生活習性也許洋化了，但他們骨子裡是道道地地的中國，腸胃是道道地地的中國，心中的熱血亦不時的因中國人共同的榮辱勝敗而翻騰或冷卻。他們希望他們的下一代繼承延續他們血緣裡的中國！

在美國那段時間，我親身體驗到許多華僑對下一代中文教育的無力感。即使近年來因中國大陸市場經濟起飛，中文與中華文化在世界掀起了熱潮，海外中文教育所面臨的阻力減少了，但海外中文教育還是有它的困難度存在。

許多年來，我一直思考海外中文教育的種種問題：我們如何在海外教養孩子認識中華文化？華僑子弟如何能接受自身的血緣，並引以為傲？孩子們如何能在海外有效率的學中文？家長與當地的華人社團如何能幫助孩子在海外建立一個理想的環境，讓中文與主流語言共存，讓中華文化與當地主流文化相互輝映？

## 海外中文教學

在海外定居結婚生子之前，我累積一點兒教老外學中文的中文教學經驗。在德國生下孩子後，我如臨大敵的迎戰孩子的中文

教育。

兒子學齡前的啓蒙教學到台灣國民小學二上的國語和數學課程，皆由我一路披荆斬棘教來。兒子的中文基礎很紮實，自發學習的態度得到許多人的讚賞。母因子貴，我被遊說到中文學校任教。到了中文學校，我與班上的孩子們教學相長，終於掌握到了一些經營班級的要領。

我累積的那點兒皮毛海外中文教學經驗，雖勉強能應付兒子和班上的學生，但萬萬不夠在行家面前班門弄斧。此次回國參加1584期加歐非海外華文教師研習會，承蒙台灣國立教研院的一番美意，想為本期的學員留下教學的足跡。我就此談談中文學校，在德國教兒子學中文和經營班級的一點兒心得，與大家共同切磋琢磨。

## 德國中文學校聯合會

在德國談到中文教學，無法不先談到令人驕傲的德國中文學校聯合會。德國中文學校聯合會成立於2000年，會員計有十四所德國境內的中文學校與兩所瑞士的中文學校。

聯合會的會員學校每年輪流，舉辦一次三天兩夜的小型教師研習會，或七天六夜的大型教師研習會。小型研習會大都由主辦學校的老師負責主導課程，大型研習會還另聘海內外的講師來授課。透過研習會，中文老師有更多的機會相互觀摩並作中文教學上的種種交流。

我任教的北萊茵福爾摩莎中文學校，是德國中文學校聯合會的會員學校。福爾摩莎中文學校位於德國中西部大城杜塞道夫

(Düsseldorf)，目前開有六個中文班與一個書法國畫班。學生約有七十幾人，六成來自香港家庭，一成來自中國家庭，另外三成是父母一方或雙方來自台灣。學校長期租借 ASG 教育中心的教室教學，固定每週六 16:00—18:25 上課。

由於北萊茵區三所採用注音符號與正體字教學的中文學校都集中在杜塞道夫 (Düsseldorf) 附近，所以常常欠缺師資。這一、兩年來，因三個學校上課時間不同，漸有老師跨校教學的傾向。

事實上，海外中文教育原本就不是謀求利益的事業。同地區的中文學校若有一起教育華人下一代的共識，共同分享可貴的師資，就可解決或減緩海外中文師資缺乏的問題。

## 中文教育的先決條件

### 一、消弭與主流文化對立的關係

從兒子的零歲教育開始，我將多年來深思海外中文教育的種種理論付諸行動。我想海外中文教育的初步工作是孩子的心理建設。幫助生長在海外的孩子，認同自身的中國血緣，不讓孩子覺得，自己的語言與文化與當地主流文化有衝突對立的關係，是中文教育的先決條件。

為什麼上幼稚園後，孩子就不願意開口說中文了？很多家長有這樣的疑惑。上幼稚園後，孩子首度面臨主流文化的挑戰，他發現自己和多數人的不同。這種不同可能使孩子被孤立、飽受嘲弄與倍受欺凌。孩子下意識的，開始排斥說中文，因為他想和多數小朋友「同一國」。

這時候，父母不妨利用文化互動或其他方式，消弭這種與

主流文化對立的關係，就可幫助孩子接受自己的不同。不相同並不代表不好！

小規模的文化互動可由父母主導，把中華文化適當的融入主流社會，例如到孩子的幼稚園或小學介紹中國的節慶，教小朋友們用筷子，寫中國字，唱簡單的兒歌，示範中國童玩和遊戲，解釋中西文化的同異。這種文化交流的活動，不但可消弭孩子的老師、朋友和同學們對不同文化產生的排斥感，也可以藉著他們當下對中華文化的好奇與投入，引發自己孩子學習中文的動機。

## 二、鞏固「家」這個基地

在海外學習中文的重要基地是家裡。如果能為孩子鞏固這個基地，那麼中文就成了孩子生活的一部分。

我的孩子是中德混血兒，經由我的堅持與另一半的共識，中文和德文一樣成為孩子的母語。從牙牙學語開始，孩子就知道和爸爸可以說德文，和媽媽原則上只能說中文。除了重要的家庭會議使用官方語言（德文）之外，孩子們不必因爸爸在場而刻意和媽媽說德文，反正爸爸也可以藉此學中文。

即使孩子中文運用自如，在國外說中文，還是要面對長遠的語言拉鋸戰。當孩子在家裡說中文，夾雜入德文時，我會不動聲色的用中文，重覆一遍他的話。所謂習慣成自然，只有清楚的劃分出不同語言的界線，才能保留中文的獨立生存空間。

## 學齡前的認字

學齡前的中文啓蒙教學是聊天、唱歌、跳舞、念詩、畫畫兒、

說故事和玩遊戲。用「好玩」和「讚美」糖衣包裝的教學，能引發孩子自發性的學習。

這一個階段，認字亦是一大主題。開始認字的年齡愈早效果愈好。我們家從有了孩子後，就成了中文教室。廚房、客廳和臥室到處貼著注音符號、國字和動物圖片。每天我抱著孩子走走唸唸。我問孩子：「大」在哪裡？「花」跑到哪去了？「勿」回家了嗎？（把勿從三字組中拿走，一兩天後再放回原位）孩子雖然還不會說話，但他會指出字的位置、用點頭或搖頭回答問題。

三歲左右，孩子開始背唐詩。孩子背熟了一首唐詩後，把全首詩的字，分別填入八開紙上的 4 x 5 或 4 x 7 排列框格。列印兩份有框格的唐詩，一份保留作拼詩的底稿，另一份逐字剪下來。

孩子可拿剪下來的單字，在拼詩底稿上，找出字的位置與發音。讓孩子從頭背詩，直到唸到這個單字，確認它的發音為止。

另外也可以用唐詩一式兩份剪下來的單字陪孩子玩「Memory」的翻字遊戲。兩人或多人輪流翻字時，誰翻到相同的兩個字，唸得出來它的發音，就可以保留這組字，且多一次翻字的機會。最後誰擁有最多組字就是贏家。我的大兒子沒趕上使用這種唐詩認字的方法，但他的弟弟卻能有效的在一個禮拜內，認完一首唐詩的字。

無論是兒歌、打油詩或繞口令…都可以比照唐詩認字的方法認字。還不會寫字的孩子，可以用「連連看」和「圈一圈」的方式，來評量認字的能力。認字評量可以用來做為調整認字進度的參考。

若孩子的表達能力好，可以試試讓他用同音字造詞、看圖說故事或自創布偶戲的劇情。我的孩子很喜歡「蔬菜水果劇場」，常常在餐桌上排演「香蕉先生」、「蘋果阿姨」、「大蒜小姐」或「紅蘿蔔小弟」的戲。

## 中文學校的孩子

參加埃森中文夏令營時，有幸結識北萊茵福爾摩莎中文學校的蔡校長和來自各校的中文老師。承蒙蔡校長賞識我教兒子的成果，極力遊說我接手學校的基礎班。

往返福爾摩莎中文學校教書，開車約有一百三十幾公里的路程。我們家人一向重視週末的團聚；犧牲大半個週末，從事一份看來「錢少、事多、離家遠」的兼差工作，實在是不可思議！

也許是被蔡校長和其他老師對海外華文教學的癡傻與執著感染了，一向分身乏術的我，居然接下了這份比教自己兒子更具難度的中文教學工作。

### 一、我的學生！

開學後的第一堂課，我驚訝的瞪視著班上的十一個孩子。

那個年紀最大、挺油條的小孩走進教室，也不理人，坐下來就說：「好無聊喔！什麼時候下課？」然後窩到書桌下去打瞌睡。天啊！我連課都還沒開始上呢！

有兩個孩子一聽到「上課了！」就拿出餅乾、點心和飲料，大吃大喝起來；上課時，幾個小朋友目中無人的從桌下鑽出來，跳上桌，最後爬上窗台去玩躲貓貓；還有三兩個小孩直喊

尿急，去廁所大半天，才回來不久又尿急了，看來是膀胱無力！

我不動聲色的看著這些孩子，他們有些來自香港家庭、有些來自台灣家庭、有些只有父或母一方是台灣人。聽說他們在入學後的半年裡，換了好幾任老師。在亂糟糟如市場的課堂上，我翻閱他們的資料，發現他們父母每週末也必須開車往返一百多公里送孩子來上中文課。

想到他們的父母人在異國，期望孩子學中文的期望和苦心！想到孩子們這半年來，學中文的顛沛流離，我忽然覺得責任重大！我對自己暗暗發誓：兩年內他們不會再換老師了！

## 二、孩子們上中文課的原因

針對基礎班上過的課程，我做了個簡單的測驗。全班的平均成績不太理想，接著我和班上十一個孩子做了一次對談，問他們為什麼來學中文。大部分的孩子都不想學中文，也拒絕說中文。他們來學中文，是爲了無法違背父母親的期望，或者是接受父母的收買。

一個孩子說，雖然浪費週六下午來上中文課很討厭，但上完課可以去吃麥當勞還可以得到一份驚喜的禮物哦！

我決定好好的重新整頓這個班級，重新規劃出有趣的中文課程，藉由厚厚一的層糖衣，來提高他們的學習中文的意願。

## 我們的課程

### 一、唱遊與詩

考量他們年紀小，無法持續專心聽課，我立刻徵得學校的

同意，把長達一個多小時的兩堂課換成三堂課。我們的中文課將由歌聲開始，穿插點心時間，最後以遊戲結束。

課文教學之外，我們基礎班的課程還包括每月的兩首兒歌或童謠、各月銜接主題的幾句會話和遊戲。學過的兒歌或童謠可定期或不定期複習，才能使孩子隨時記憶猶新。

一般來說，具有熟悉的旋律與歌詞簡短的童謠，比較適合幼幼班和初級班的小孩。例如「頭兒、肩膀、膝、腳趾」、「兩隻老虎」、「生日歌」等，都是好唱又易學的歌。念唱兒歌和童謠時，孩子快樂又輕鬆的學中文。同樣的歌曲用一個月唱上十幾二十遍後，孩子們就難忘歌詞裡的生字和生詞。

除了有趣的兒歌和童詩，孩子們也很喜歡背唐詩。背誦唐詩的另一項好處是，可以有效的討好家長。家長們為背誦唐詩的孩子感到驕傲，因此也為老師加分。如果上課時間充足，讓孩子們繼續「唐詩識字」，就一舉數得，何樂不為！

## 二、會話與聽寫

唱完歌後，我們有會話課，會話課只有三兩句簡短的對話。班上每一個孩子都必須開口、大聲且發音準確的對話，否則會連累他的對話夥伴無法下課。若表現不理想，同組的夥伴必須同時留下來，繼續練習會話。

住在國外，孩子沒有太多機會說聽中文，很多中文學校高年級的學生讀寫中文的能力極強，但說聽中文的能力卻出乎意料之外的糟糕。這就像我們以前在台灣學了十幾年的英文，會洋洋灑灑的寫英文作文，看英文小說，但面對說英文的外國人



問路時，就變的重聽又結巴！

上中文課時，我盡量避免說德文，免得學生喪失寶貴的中文學習機會。我希望藉由連貫主題的每月會話，使他們從熟練的說聽兩、三句…二、三十句，到兩、三百句中文，最後達到運用自如的功力。

會話課後，孩子們聽寫上週學習的注音符號。爲了避免引起學生對考試的排拒感與挫折感，每個字聽寫前，我讓學生用五秒鐘看字卡。字卡放下後，學生再寫下這個字。程度較好的A組同學，還要加寫一個造詞。不論學生在家裡練不練習生字和生詞，這全神貫注的聽寫時段，可幫有他們複習與記憶。這也就達到了聽寫的目的！

### 三、注音與聲調教學

介紹注音符號時，我要孩子們用牙籤擺出同樣的注音符號。動手使用牙籤或其他東西勞作注音符號，可以掌握學生的注意力，也可以提高他們的學習興趣。每學完一個注音符號，就要他們把學到的注音符號加入個人字卡，以便日後練習、做遊戲或比賽拼音的用途。

我們用牙籤學注音符號，使用拍手的節奏練習拼音，與利用手勢強調四聲。念課文時，每個孩子先輪流念一句課文。他必須一邊念，一邊用手勢大動作的比出每個字的聲調。接著去掉聲調手勢的動作，孩子再輪流念三、四次課文。然後分兩人一組、三人一組和男女生組疊誦全課課文，最後全班一起合誦。

課文念熟後，我唸一個字，讓孩子用黑板上的磁鐵注音卡，



吹出風聲、吼出雷聲、模擬各種動物發聲和藉種種可用的東西作出聲效。

聽故事時，若有學生發問，另一個學生會立刻幫他講解或翻譯。說完故事後，我和孩子討論故事裡的劇情和人物，討論種種有趣的可能性。

## 一年間的變化

這一年間，班上來了幾個學生，也走了幾個學生。那個走進教室，就開始無聊的孩子，因毫無學習意願且愛欺負同學，就被勸退學。有的家長太心急，無法靜心等待。輕易的放棄比痛苦的堅持要簡單省事！

這一年間有「本週班長」和他選的副班長，幫老師維持上課的秩序。每次上下課，班長喊「起立—敬禮！」。孩子們準時交作業，以便集更多的獎勵點數。值得一談的還有本班那些膀胱無力的病患。他們都一個個無藥而癒！

這一年間，學生的中文學習態度，有了重大的改變。過去他們很怕，被點名朗讀課文；如今他們爭先恐後，搶著要唸書。甚至有人搶著，要先到台上去做期末口試。

他們變得很愛問問題。「老師！怎麼說中文的 Fussball？」、「老師！中文的 Kirche 是什麼？」、「老師！今天有故事嗎？」他們不停的問。

學期結束前，我們選了幾個主題作壁報，其中有一個主題是「我學中文，因為…」。

貝兒說：我學中文，因為中國菜很好吃。

禮謙說：我學中文，因為我要幫爺爺奶奶做翻譯。

述凱說：我學中文，因為媽媽說這樣才厲害！

逸麟說：我學中文，因為暑假去台灣，要說中文。

妮娜說：我學中文，因為中文課很有趣！

鳳麟說：我學中文，因為我愛中文！

伊晴說：我學中文，因為我是中國人！

我很欣慰，孩子不再爲了吃麥當勞才來上中文課！

## 熱烈的掌聲

爲了期末成果展，我們班上表決要表演的節目。我把學過的唱遊、兒詩、唐詩和可供表演的帶動遊戲一一寫在黑板上，讓孩子舉手表決。他們自信滿滿，一致表決，要表演所有的項目。最後我們取得共識，「只」表演六個節目。

在眾多家長與來賓面前，基礎班的孩子毫不怯場。隨著活潑的肢體動作，他們聲音宏亮，發音準確的背誦唐詩、新詩。他們自信滿滿的載歌載舞，臉上帶著調皮又逗趣的表情。在一潮又一潮的熱烈掌聲中，孩子高興得紅透了臉！家長們露出驕傲的笑容！

孩子們！謝謝！我開始覺得，即使身在天涯，我還是能爲台灣故鄉做些什麼！我的故鄉語言、故鄉情和對故鄉的懷念將不會遺失在茫茫的天涯。

如果故鄉是母親，那麼通過海外華人教師這條臍帶，就可以把母親的語言、文化與情感的養分，傳送給華僑的下一代！

我將繼續努力，做這任重道遠的文化臍帶！